

努力把家园建设得更加美好

——习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作时的讲话温暖民心、汇聚力量

新华社记者

10日,习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作时强调,再接再厉抓好灾后恢复重建,确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。习近平总书记的深情牵挂、殷切嘱托,让受灾地区广大干部群众深感温暖、深受鼓舞。大家表示,将坚定信心,全力以赴,努力把家园建设得更加美好。

倍感温暖,总书记始终把百姓安危冷暖放在心上

河北涿州,立冬过后,户外最低温度降到零摄氏度以下。双塔街道永济秀园小区的29栋居民楼里已经通上暖气,屋里暖意融融。

“习近平总书记进屋后,很关心我们的受灾情况和现在的生活。全家人心里暖烘烘的,感觉总书记非常亲切,始终把我们老百姓挂在心中。”小区居民董彩英说,在党中央坚强领导下,大家齐心协力,就一定能够过上更加美好的生活。

今年夏天,京津冀和东北等地汛情发生后,习近平总书记一直密切关注全国汛情,始终牵挂受灾群众,走进多个受灾较重地区考察慰问。

“真没想到习总书记会来到我们的课堂,他听得特别仔细,还和大家互动交流。”北京市门头沟区妙峰山民族学校五年级一班的学生段进熙说。因地势相对较高,今年汛期,她所在的学校作为临时避灾场所和防汛抗洪救灾人员驻地。

随父母在家长安置期间,一架架直升机将救援物资空投到操场的情景,让段进熙印象深刻:“我用黏土捏了一个直升机模型分享这段经历。我要按照习总书记的教导,树立远大志向,做社会主义事业的建设者和接班人。”

在抗洪抢险中,一批党员干部冲锋在前,涌现出许多感人故事。门头沟区龙泉镇副镇长刘捷,在劝导群众转移避险中突遇山洪,英勇牺牲。

“习近平总书记仔细询问我们生活是否有保障,让我充分感受到了党中央的关心关怀。”泪水在刘捷的爱人刘璇眼里打转,“未来我会好好工作,督促儿子认真学习,一起努力把把他爸爸舍己为人的精神传承下去。”

“习近平总书记说共产党是为人民服务的党,永远把老百姓放在心中最高位置。作为一名基层党员,我将把总书记的厚望重托转化为更大的工作动力。无论是抢险救灾还是日常工作,都会全力以赴。”赵阳说。

深受鼓舞,全力以赴抓好灾后恢复重建

涿州刁窝镇万全庄村附近的农田里,播种的小麦和大白菜长势喜人。

“习近平总书记来到我们村,关心灾后生产生活情况和房屋重建情况,尤其是关心我们如何过冬。我打心里感谢总书记,感谢共产党。”回想起总书记走进自己家中的一幕,村民杨佩然激动不已。

千里之外的黑龙江省尚志市,龙王庙村村民杨春贵对现在的生活感到踏实:“9月初总书记来看望我们时,家里刚贴了地,还在刮大白。现在房子都修好了,火炕、

衣柜、橱柜都是崭新的。”尚志市住房和城乡建设局副局长高峰说:“房屋修缮加固重建,是灾后恢复重建的头等大事,也是习近平总书记的牵挂事。在完成房屋重建基础上,我们将持续关注受灾群众的住房、生活情况,加快重建和美乡村。”

这几天,吉林省舒兰市金马镇机耕路铺设、新建灌渠等工程正加快推进。在新闻上看到总书记又一次走进农田考察灾后恢复生产的情况,金马镇镇长翟成更觉重任在肩:“农业生产不仅关系家家户户的收入,也关系国家粮食安全。我们将继续抓紧修复灾毁农田和农业设施,组织安排好冬明春的农业生产,争取明年有个好收成。”

流经河北涿州的白沟河,是大清河流域一条骨干行洪河道。10日下午,在白沟河治理工程(涿州段)施工现场,上百名工作人员正进行堤坝加固等工作。

“尽管天气寒冷,但总书记的话让大家干劲更足。”河北省水利工程局集团有限公司第一分公司总经理赵满江说,“接下来我们将按照总书记要求,既保证工程进度,又高质量高标准进行水利工程建设,下足绣花功夫,让这些设施更好发挥防汛抗洪作用,守护人民群众安全。”

明确方向,不断提升防灾减灾救灾能力

习近平总书记前来考察调研基础设施恢复建设情况,令北京市门头沟区妙峰山镇党委书记王磊十分振奋:“我们这里是北京防汛抗洪的重点区域之一。总书记强调大涝之后,务必大建大治。我们将加快落

实落细这一要求,因地制宜采取有效措施,全面提升防灾减灾救灾能力。”

“坚持系统观念”“抓紧补短板、强弱项”,习近平总书记的殷殷嘱托让中国气象局应急减灾与公共服务司副司长王亚伟更加明确了工作方向,“接下来将通过纵向逐级提醒、横向部门协同的联动体系,进一步提升基层‘预警’到‘行动’的效率。”

福建省南安市防汛办主任黄震宇对习近平总书记讲话中“完善城乡基层应急管理组织体系”感触很深。

“近期我们出台了应急机制完善方案,从指挥体系、监测预报预警、防洪排涝等多方面全面提升防灾减灾救灾能力。”黄震宇表示,将建设应急救援综合指挥系统,借助数字化提升整体应急响应速度和处置能力。

灾后恢复重建涉及范围广,工程项目多,资金投入大。最近中央决定增发1万亿元国债,集中力量支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力,弥补我国抵御自然灾害能力的短板弱项。

“总书记强调要坚持求真务实、科学规划、合理布局,把资金用到刀刃上,我们深感责任重大。”国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三说,目前增发国债项目实施工作机制已启动,正在组织各地方抓紧梳理申报一批项目。

罗国三表示,将严格按照“资金和要素跟着项目走、项目跟着规划走”的原则,尽快选定项目并下达项目清单和安排金额,争取在11月底前将大部分国债资金安排到具体项目,压实地方和有关部门责任,把各项工程建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。(新华社北京11月10日电)

我国遥感卫星数量质量均达到世界先进水平

据新华社杭州11月10日电(记者王立彬)随着由陆地、气象、海洋卫星组成的对地观测体系全面形成,我国遥感卫星数量质量都达到世界先进水平。

这是记者从10日在浙江德清闭幕的第一届中国测绘地理信息大会上获悉的。大会发布《中国地理信息产业发展报告(2023)》显示,截至2022年末,我国民用遥感卫星在轨工作294颗,其中商业遥感卫星在轨工作189颗,占比超过六成。2022年我国新增商业遥感卫星为2021年的3.3倍、2020年的6.4倍,商业遥感卫星成为我国民用遥感卫星的主体。

(上接第一版)既要建好用好水库等控制性工程,也要完善山区道路、房屋等建筑物的防洪标准,切实提高防汛抗洪能力。要立足北京水系特点、总结历史经验,针对突出问题薄弱环节,按照“上蓄、中疏、下排、有效治洪”的原则,抓紧修复水毁设施,加强重点水利工程建设,为保障首都防洪安全提供有力支撑。

随后,习近平乘火车来到妙峰山民族学校。今年汛期,这里作为临时避灾场所和防汛抗洪救灾人员驻地。习近平走进一间教室,孩子们正在老师的带领下开主题班会。大家争着向习总书记展示自己以抗洪救灾为主题的手工作品,并汇报自己在洪灾面前的经历和感受,习近平听后很高兴。他说,保证受灾学生都能按时开学返校,是党中央对灾后恢复重建提出的明确要求。经过各方面共同努力,所有灾区学校都按时开学了,看到孩子们幸福的笑容,很踏实很欣慰。你们学校在这次防汛抗洪中成功避险,而且很好发挥了“安全岛”作用,要用好这一生动教材,开展安全教育,提升孩子们的安全意识和避险能力。这次抗洪救灾孩子们会终生难忘,要让他们学会感恩、立下志向,做社会主义事业的建设者和接班人。

学校操场上,习近平亲切慰问了因公牺牲烈士家属和参与防汛抗洪救灾的基层党员干部、消防及应急救援人员、国企职工、志愿者代表等。习近平说,在这场抗洪抢险救灾斗争中,基层党员干部冲锋在前、勇于担当,人民解放军、武警部队官兵、消防救援队伍指战员挺身而出、向险前行,国有企业职工闻“汛”而动、紧急驰援,社会各界和志愿者积极参与、奉献爱心,书写了洪水无情人有情的人间大爱,展现了社会主义制度一方有难、八方支援的显著优势和全国人民万众一心、同舟共济的奋斗精神,涌现出许多感人故事。多名党员干部在抗洪抢险中牺牲,我们要永远怀念他们,大力宣扬他们的英勇事迹,有关方面要关心照顾好他们的家人。

临近中午,习近平来到妙峰山镇水峪嘴村考察。在村口河边平台,习近平听取该村情况介绍,随后步行察看村容村貌,了解基础设施恢复建设提升等情况。习近平指出,大涝大灾之后,务必大建大治,大幅度提高水利设施、防汛设施水平。要坚持以人为本,着眼长远、科学规划,把恢复重建与推动高质量发展、推进韧性城市建设、推进乡村振兴、推进生态文明建设等紧密结合起来,有针对性地采取措施,全面提升防灾减灾救灾能力。特别要完善城乡基层应急管理组织体系,提升基层防灾避险和自救互救能力。

在村民李盟家,习近平详细询问房屋受损、修缮支出、取暖等情况。习近平表示,确保受灾群众安全温暖过冬是一

项硬任务。北方冬季长,山里冬天尤其冷,取暖工作务必落实落细,做到每家每户。对已经完成房屋修缮加固或重建、具备入住条件的受灾户,要指导帮助他们落实冬季取暖。对尚未完成房屋重建的受灾户,要通过投亲靠友、租房、政府安置等方式,确保他们温暖过冬。

离开村子时,当地群众热情欢送总书记。习近平对大家说,我心里一直惦念着灾区的人民群众。共产党是为人民服务的党,永远把老百姓放在心中最高位置,无论是抢险救灾还是灾后恢复重建,都会全力以赴。希望乡亲们坚定信心,努力把家园建设得更加美好。

今年汛期,保定涿州市遭遇特大洪涝灾害,目前已基本恢复正常生产生活秩序。10日下午,习近平来到双塔街道永济秀园小区。他首先走进小区门口的药店、超市,向商户详细询问经营恢复情况,接着来到小区热力站,了解供暖设施运行情况。习近平表示,经历这场大灾,居民和一些生产经营单位损失不少,各级党委和政府要多措并举,努力帮助受灾群众和企业、商户渡过难关。城市恢复重建要做好防灾减灾论证规划,充分考虑避险避灾,留出洪通道和泄洪区、滞洪区,更新排水管网等基础设施,提升城市运行保障能力。

习近平走进居民董彩英家看望慰问,详细询问洪水水位、应急居住、家具家电更新、供暖、相关补助等情况。董彩英告诉总书记,在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮并入住,温暖过冬没问题。习近平强调,城市灾后恢复重建,首要的是家家户户生活和社区居住环境的恢复。要查漏补缺,把工作进一步做细做实,基层组织、党员干部、街坊邻里、各方面专业力量和志愿者要一起努力。

离开小区时,习近平同小区居民亲切交流。习近平对大家说,涿州的这次灾情很重,那时我每天都关注着你们这里的情况,很是挂念大家。今天看到市政公共服务设施已恢复正常运转,大家的生活也已基本恢复正常,心里踏实了很多。风雨之后见彩虹。在党中央坚强领导下,只要大家齐心协力,就一定能够过上更加美好的生活。第二批主题教育正在深入开展,灾区各级党组织要把主题教育与灾后恢复重建紧密结合起来,大力弘扬抗洪救灾精神,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,把恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效。

刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期全村311户全部受灾。习近平仔细察看村道、房屋等恢复重建情况。他走进房屋重建施工现场,询问受灾损失、施工进度、租房过渡等情况,勉励他们团结一心,共渡难关,重建和美乡村。

村民杨佩然家房屋受损较轻,已加

固修缮完成并入住。习近平走进杨佩然家里,了解他们的家庭收入、修缮花销、生产恢复等情况。习近平指出,房屋修缮加固重建,是灾后恢复重建的头等大事。现在看,修缮、加固的任务已基本完成,任务最重、难度最大的还是重建。对重建户,各级党委和政府要格外关心,过渡期有特殊困难、自身无法解决居住问题的,要给予适当安置。要采取切实有效措施,防止因灾返贫。

临别时,村民们高声向总书记问好。习近平对大家说,面对历史罕见的洪灾,乡亲们遭受了很大的损失,我向大家表示慰问!各级党委和政府正在多方采取措施,扎实推进灾后恢复重建。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建,推进乡村振兴。

习近平还走进村边农田,察看冬小麦和大白菜长势。他指出,农业生产是灾后恢复重建的重要方面,不仅直接关系到家家户户的收入,也关系国家粮食安全。要继续抓紧修复灾毁农田和农业设施,加大农资供应保障力度,加强农技指导,组织安排好冬明春的农业生产,争取明年有个好收成。

白沟河是大清河流域一条骨干行洪河道。习近平来到白沟河治理工程(涿州段),察看工程进展,听取河北省灾后重建重大水利工程情况汇报。习近平指出,京津冀水系相连,防汛抗洪是一盘棋,要深入研究推进京津冀地区防洪工程体系建设。坚持系统观念,统筹流域和区域,处理好上下游、左右岸、干支流关系,科学布局水库、河道、堤防、蓄滞洪区等的功能建设,整体提高京津冀地区的防洪能力。

堤坝上,习近平亲切看望慰问水利工程建设人员和曾经参加涿州抗洪抢险的解放军和武警部队官兵、民兵预备役人员、消防救援队伍等方面的代表。他说,这次抗洪救灾,各方面力量与广大人民群众风雨同舟,共同构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线,充分展现了我们党和国家的强大政治优势。人民群众感谢你们,党和政府感谢你们!

返回北京前,习近平对陪同人员和当地干部说,在党中央的正确决策部署下,各级各方面采取有力有效措施,把百年一遇的洪涝灾害损失降到了最低。灾后恢复重建涉及范围广,工程项目多,资金投入大。最近中央决定增发1万亿元国债,用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的项目建设。各级党委和政府、各有关部门要坚持求真务实、科学规划、合理布局,把资金用到刀刃上,高质量推进项目建设,把各项工程建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。何卫东参加有关活动,中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

广告

双11 礼遇N次方

有机会最高188元立减金 省下来去血拼!

2023年10月28日-2023年12月31日

超值星期五

超值绑

超值减

光大银行APP搜索 #双11#

合作伙伴

*活动规则及奖品情况详见手机银行/小程序活动详情页或致电我行客服电话95595。

95595 www.cebbank.com

遗失声明

●吉林省三元实业公司将统一社会信用代码/注册号:12393819-7营业执照正本及公章、法人章、财务章遗失,声明作废。

●张丽华(220102196510224626)将住宅房屋拆迁补偿安置协议书(所有)丢失,协议书编号2011-CXF018,房屋位于南关区瓦窑屯,声明作废。

●王昱淇(220102202106074628)2023年10月在吉林大学白求恩第一医院住院,住院结算发票号:0000511006,住院费用总金额16064.84元,发票丢失,声明作废。

●曲铭(220104197204154110)将与长春房地产开发有限公司(集团)有限公司于2004年5月22日购买坐落于(长春昆仑小区C幢壹拾伍层C1508号)签订的合同编号Z-0238(商

品房买卖合同)原件遗失,声明作废。

●曲铭(220104197204154110)将长春昆仑C幢1508号销售不动产发票遗失,发票号码00158794,金额87594元,声明作废。

●松原市金钻百货海明服饰专柜(统一社会信用代码:92220700MA16ADKT91,注册号:2207006000084224)将法人章、公章、财务章丢失,声明作废。

●付玉新220523197605180011,将位于吉林省辉南县朝阳镇龙湾朝辉小区A4栋4单元1010室货币化安置棚户区居民回购房房屋协议书丢失,编号104,声明作废。

●谢国际将220182198502263714出租车上岗证丢失,声明作废。